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Repülőgépek, vagy kormányozható lég-
hajók mozgatására szolgáló légcsavarok, 
vagy forgószárnyak működése azon hát-
ránnyal bír, hogy azoknak egyirányú moz-
gása a hajótestre forgató nyomatékot 
gyakorol, a mi, ha valamely külön e czélra 
elrendezett szerkezet által ki nem egyen-
súlyoztatik, az egész hajótestet forgásnak 
indítja, míg másrészt a levegő csekély 
fajsúlya és a csavar és a levegő között a 
gyors forgásnál föllépő tetemes súrlódás 
folytán a csavar forgatására szolgáló 
munkaerő tetemes része örvénylő légmoz-
gás előidézésére fordíttatik és a lapátok-
nak a levegőben való kellő támasztéka 
csökkentetik, a mi az egész mozgatószer-
kezet hatásfokát nagy mértékben rontja. 
Ezen hátrányok megszüntetésére, illetve te-
temes csökkentésére egyenként alkalma-
zott csavarok helyett czélszerűbb több, kö-
zös geometriai forgástengellyel bíró és egy-
mással ellenkező irányban forgó légcsa-
vart, vagy szárnyat alkalmazni melyek 
konczentrikusan egymásba tolt tengelyekre 
vannak erősítve. Ezen elrendezés folytán 
egyrészt az egyik csavar által a hajótestre 
gyakorolt forgató nyomatékot az ellenkező 
irányban forgó következő csavar ellenkező 

irányú forgató nyomatéka megszünteti, 
másrészt pedig a csavarok ellentétes for-
gása az örvénylő légmozgást részben para-
lizálván és a levegőt egymásnak elébe 
hajtván, a lapátok emelőképességét és így 
a hatásfokot tetemesen javítja. 

Mint kísérleteim igazolták, a legnagyobb 
hatásfokot ezen elven alapuló légcsavarok-
nál akkor érjük el, ha három sor lapátot 
alkalmazunk, és pedig úgy, hogy a legfölső 
és legalsó lapátsor az egyik és a középső 
az ellenkező irányban forgattatik és a la-
pátok sugárirányban mért hossza körülbelül 
egyenlő. A hatásfok ezen nagy mértékét 
a kettős lapátsorral szemben úgy magya-
rázom, hogy a legfölső és legalsó lapátok 
a középső lapátsornak mindkét irányban el-
lenáramot létesítenek, másrészt a középső 
lapátok úgy a fölsőknek, mint az alsóknak 
idéznek elő ellenáramot. A háromnál több 
soros csavaroknál ezen hatás nem növeke-
dik annyira, hogy a súlynagyobbodást le-
győzné, miért is a háromnál több lapát-
sornál a hatásfok ismét csökken. 

Az ellentétes forgású tengelyek ágyazá-
sánál eddigelé azon nehézség állott fönn, 
hogy a magukban véve is tetemes fordu-i 
latszámmal bíró tengelyek között az ellen-



tétes forgás folytán a te l jes relatív sebes-
ségkülönbség lépett föl, a mi tekintettel 
a kétszeres sebességre, mely itt föllép, a 
csapágyak gyors elkopását vonta maga után. 

A jelen találmány ezen ellentétes for-
gású csavarok tengelyeinek olyatén ágyazá-
sára is vonatkozik, melynek hatása folytán 
az egymással érintkező csapágy- és tengely-
részek között nem az ellentétes forgású 
tengelyek tel jes relatív sebességkülönbsége 
lép föl, hanem ezen sebességkülönbség a 
csapágyszerkezet által kétfelé osztatván, a 
két érintkező rész között ézen sebességkü-
lönbségnek csak a fele érvényesül, a mi 
az ott föllépő kopást és súrlódási ellenál-
lást tetemesen csökkenti. 

A mellékelt rajzon egy a találmány ér-
telmében szerkesztett, egymásba tolt ten-
gelyekre erősített három légcsavarral ellá-
tott mozgatószerkezet az ágyazással együtt 
nézetben és részben metszetben van föl-
tüntetve. 

Az egymásba tolt (1 2 3) tengelyekre 
(11 12), illetve (13) légcsavarok, vagy 
forgó szárnyak vannak erősítve. Két szom-
szédos tengely egyikére, pl. az (1) ten-
gelyre egy (5) tárcsa van fölékelve, melyen 
a (6) csapágygolyók közvetítésével a (7) 
és (8) részekből álló csapágytok lazán fu t . 
A (7) tokrész (9) golyók közvetítésével az 
(1) tengelyt, a (8) tokrész pedig (10) go-
lyók közvetítésével a (2) tengelyt t a r t ja . 
Az alkalmas módon, pl. csavarok segélyé-
vel összeerősített (7 8) tokrészekhez egy 
(4) szárny van erősítve, mely annak for-
gása ellen akadályul szolgál. 

Látni való, hogy míg az (1) tengely az 
egyik irányban, a (2) tengely a másik 
irányban forog, a (7 8) csapágyrész egy-
részt a (9) és (10) golyósor ellentétes súr-
lódási ereje, másrészt a (4) lapát behatása 
folytán nagyjában nyugalomban marad, mi-
nek következtében a (9) és (10) golyók 
forgási sebessége csak a két tengely ab-
szolút kerületi sebességének felel meg, 
nem pedig, mint egyébként, a két tengely 

| relatív sebességkülönbségének. 

j 
SZABADALMI IGÉNYÜK. 

1. Légcsavar kormányozható léghajók és 
repülőgépek hajtására, jellemezve há-
rom egy közös geométriai tengely kö-
rül. ellentétes értelemben forgó, körül-
belül egyenlő sugarú, a levegőt egy-
másnak ellenébe haj tó szárnysor által. 

2. Az 1. igénypontban jellemzett légcsa-
varnál az egymásban ellentétes érte-
lemben forgó csavartengelyek ágyazása, 
jellemezve az által, hogy két-két ellen-
tétes forgású tengely egy forgásában 
gátolt közös (7 8) csapágytoknak két 
ellentétes forgású golyós órára van 
ágyazva oly czélból, hogy az egyes ten-
gelyek és a csapágy, illetve a golyók 
közti relatív sebesség ket té osztása foly-
tán a kopás és ellenállás csökkentes-
sék. 

3. A 2. pontban igényelt ágyazásnál azon 
berendezés, hogy a (7 8) csapágytok 
forgását reá alkalmazott (4) légszárnyak 
akadályozzák. 

(1 rajzlap melléklettel.) 
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